

中共中央、国务院、中央军委印发《关于加强和改进新时代全民国防教育工作的意见》

将国防教育要求有机融入课程教材

近日,中共中央、国务院、中央军委印发了《关于加强和改进新时代全民国防教育工作的意见》(以下简称《意见》)。

使关心国防、热爱国防、建设国防、保卫国防成为全社会自觉行动

《意见》指出,全民国防教育是建设巩固国防和强大人民军队的基础性工程,是党的宣传思想工作的重要组成部分,是弘扬爱国主义精神、增强全民国防意识的有效途径,意义重大,影响深远。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央高度重视全民国防教育工作,作出一系列重要决策部署,推动新时代全民国防教育领导体制机制改革,设立烈士纪念日、国家公祭日,建立党和国家功勋荣誉表彰制度,筹划举行一系列重大庆祝纪念活动,极大提振了党心军心民心,全民国防意识不断增强,关心支持国防和军队建设的社会氛围更加浓厚。在推进祖国和平统一,维护国家主权、安全、发展利益,实现建军一百年奋斗目标中,全民国防教育工作使命光荣、任务艰巨。

《意见》明确,加强和改进新时代全民国防教育工作,要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,坚持和加强党对全民国防教育工作的领导,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,贯彻总体国家安全观,培育和践行社会主义核心价值观,着力增强全民爱党爱国爱社会主义的深厚感情、居安思危的忧患意识、崇军尚武的思想观念、强国强军的责任担当,使关心国防、热爱国防、建设国防、保卫国防成为全社会的思想共识和自觉行动。

《意见》强调,要落实习近平总书记关于加强全民国防教育的重要指示精神,将习近平强军思想融入全民国防教育各领域、全过程。加强国防理论、国防知识、国防历史、国防法规、国防科技、国防形势与任务、国防技能学习教育,培育国防文化,提高广大干部群众的国防意识和国防素养。持续强化领导干部国防教育,分级组织对省部级、厅局级、县处级领导干部进行国防教育专题培训,有序开展企事业单位、大中小学校、各类媒体等负责人的国防教育专题培训。着力加强青少年国防教育,将国防教育要求有机融入课程教材,将国防教育融入普通高等学校和中等学校考试内容,纳入学校绩效考评体系。

建设全民国防教育新媒体网络体系

《意见》提出,要不断丰富实践载体,依托军地资源,优化结构布局,推动各省区市建设一批国防特色鲜明、功能设施配套的全民国防教育基地。广泛开展群众性国防教育活动,组织举办“爱我国防”全国大学生演讲和大中小学国防知识普及活动,开展国防主题电影展映、国防竞技比武、国防体育运动赛事等群众性国防教育活动,吸引社会各界广泛参与。加强舆论宣传引导,把全民国防教育融入重大主题宣传、形势政策宣传、成就宣传、典型宣传,提高全民国防教育宣传的吸引力和感染力。鼓励创作优秀文艺作品,不断推出更多体现爱国强军、献身国防的文艺精品力作。注重先进典型示范引领,精心选树一批为国防事业做出重大贡献的先进典型,开展“情系国防”系列先进典型宣传活动。加强全民国防教育信息化建设,建设全民国防教育新媒体网络体系。

《意见》要求,要大力推动创新发展,探索运用互联网、大数据、云计算、人工智能、区块链等新技术新应用,发挥数字技术对全民国防教育的放大、叠加、倍增作用。加强全民国防教育学科建设,完善学科课程体系,开展理论研究和教材编写。充分发挥军队重要作用,按照规定组织开展系列军营开放活动,遴选军队专家学者参加国防教育师资库、宣讲团,协调开展军事实践活动,支持配合地方开展全民国防教育。完善领导体系,健全工作机制,完善政策法规,建立考评体系,把加强和改进全民国防教育作为全党全军全社会的共同责任,纳入地方党委和政府、军队各部门职责任务,形成党委领导、军地密切配合、社会各界支持、全民共同参与的工作局面。

■据新华社



神舟十四号乘组首次成功出舱

9月1日在北京航天飞行控制中心拍摄的航天员陈冬(上)、刘洋(下)开展舱外操作的画面。记者从中国载人航天工程办公室了解到,9月1日18时26分,航天员陈冬成功开启问天实验舱气闸舱出舱舱门。至19时09分,航天员陈冬、航天员刘洋成功出舱。后续他们将在小机械臂的支持下,进行问天实验舱扩展泵组安装、问天实验舱全景相机抬升等作业。

新华社 图



扫码看视频



过去十年,我省单位GDP能耗累计下降20.1% 绿色湖南、生态湖南已成靓丽名片

三湘都市报9月1日讯 今日,省委宣传部在长沙召开专场新闻发布会,介绍过去10年湖南在生态文明建设方面取得的成果。三湘都市报记者从会上获悉,近年来,湖南坚定不移推进绿色低碳发展,以减污降碳协同增效为总抓手,集中力量整治“化工围江”“化工围湖”,推动淘汰一批地条钢、小煤矿等过剩产能,发展新兴战略产业,着力打造“三个高地”。如今,放眼三湘大地,四时花香、万壑鸟鸣,绿色已成为湖南高质量发展的亮丽底色。

湖南单位GDP能耗累计下降20.1%

“全省以‘一江一湖四水’为重点,统筹推进山水林田湖草系统治理,深入实施湘江保护和治理三个‘三年行动计划’、洞庭湖水环境综合治理五大专项行动,全力开展长江‘十年禁渔’,狠抓中央生态环保督察及‘回头看’反馈问题、长江经济带突出生态环境问题整改,‘共抓大保护、不搞大开发’成为全省上下的普遍共识。”省生态环境厅党组书记、厅长邓立佳介绍,全省已完成长江干流及湘江两岸545座、1911.52公顷废弃露天矿山生态修复任务,全省砂石土矿减少72%,减少至983个。

过去十年,湖南省地区生产总值增加一倍,但单位GDP能耗累计下降20.1%,完成能耗总量和强度双控约束性目标,同时,“十三五”期间,全省化学需氧量、氨氮、二氧化硫、氮氧化物的排放量分别降低11.6%、17.1%、28.7%、18.8%,超额完成国家下达的任务指标。全省共创建国家绿色园区10家,

创建国家绿色工厂100家,浓抹了产业链的“绿底色”,提高了绿色发展的“含金量”。

2021年,湖南省森林覆盖率59.97%、湿地保护率70.54%、水土保持率86.08%、空气优良率91%、国考断面水质优良率97.3%。洞庭湖上,一派麋鹿嬉戏、江豚腾跃的大湖气象;千里湘江,一江碧水,重现漫江碧透、鱼翔浅底的自然景象。

给洪水出路 综合防洪减灾体系基本形成

十年来,湖南林业大力推行林长制,着力开展了国土绿化行动、森林城市建设行动、生态廊道建设行动,着力实施森林质量精准提升工程、国家储备林建设工程、石漠化综合治理工程、湿地保护修复工程、生物多样性保护工程、林业灾害防治工程等,为建设美丽湖南提供了绿色生态支撑。

数据显示,湖南共创建国际湿地城市1个、“国家森林城市”8个、“湖南省森林城市”14个,全省村庄绿化覆盖率达64.2%。

此外,在强化“系统治理、协同推进”、努力实现人与自然和谐相处方面,湖南省着力构建防洪安全体系,聚焦事关全省水安全的基础性、全局性问题,统筹推进洞庭湖治理、涔天河水库、犬木塘水库等重大项目建设,基本形成了以堤防为基础,水库、蓄滞洪区等为配套,工程措施与非工程措施相结合的综合防洪减灾体系。2020年,洞庭湖水位持续超警戒60多天,但各类水利工程经受住了考验,确保了“一江一湖四水”安澜。

■全媒体记者 黄亚苹